

El Liberal

DIARIO DE UNIÓN REPUBLICANA

SE PUBLICA TODOS LOS DIAS, EXCEPTUANDO LOS DOMINGOS Y FESTIVOS.

Precio de los anuncios

Ptas.

En la cuarta plana, cada línea de publicación diaria rebaja proporcionada al número de inserciones.

Solo se admiten anuncios hasta las 12 del día de su publicación

Precios de suscripción

Ptas.

En la isla, un mes adelantado . . . 1'50
En el resto de España, trimestre, id. . . 5'00
Ultramar y Extranjero, lo que corresponda por aumento de franco.

Número suelto
DIEZ CÉNTIMOS

Año 14.

Mahón, viernes 26 Octubre de 1894.

N.º 3971

SECCION POLITICA

Va de veras

Todas las noticias de Madrid coinciden en la seguridad de próxima crisis, y creemos que efectivamente la habrá de veras. No la estimamos necesaria ni mucho menos, porque no harán los nuevos ministros los milagros que los actuales han dejado de hacer; pero á falta de otras emociones los conspicuos de los partidos gobernantes necesitan periódicamente que se plantee una crisis, para tener de que hablar, para variar los temas de murmuración y para ver si algo se pesca.

Motivo sería que legítimamente se imponga la crisis, ni lo hubo cuando salieron del gabinete los señores Gamazo y Maura, ni lo hay ahora. Todo se reduce a que unos cuantos señores, que presumen de conspicuos, se cansan de esperar y ya empujan más de lo conveniente, y como en este país en lugar de partidos políticos y opinión pública, solo hay camarillas é intrigantes, el que honrada y buenamente se abandona á los impulsos de su patriotismo, tiene la más absoluta seguridad de que nadie se ha de acordar del santo de su nombre.

Montero Rios, Canalejas y los posibilistas que ingresaron en el fusionismo, se han cansado de verse preteridos y olvidados; ellos han sido los que han sostenido con gran empeño la necesidad de la crisis; ellos han puesto sitio formal al señor Sagasta y á los elementos del Sr. Moret; ellos han mantenido brillante campaña con *El Imparcial* y *El Heraldo*; ellos han puesto al señor Sagasta y al fusionismo en la situación actual, obligándole á jugar su última carta.

El Sr. Montero Rios será presidente del Senado, es ya cuestión resuelta; y dada la amistad que une al ilustre canonista con el Sr. Gamazo, es de presumir, que este elemento preponderará en el futuro Gabinete, en el cual probablemente entrará el nuevo elemento monárquico desprendido del antiguo posibilismo.

¿Traerá el futuro Gobierno nuevas iniciativas ó descubrirá algún importante punto de vista? No lo esperamos; la situación de las cosas ni lo requiere ni lo permite; el canon de la política liberal lo dió el Gabinete de notables; cuarteada y des-

compuesta aquella situación, la expectación pública cesó de existir y nadie cree que reverdezcan las espesanzas nacidas á raíz de la constitución de aquel Ministerio.

Iremos tirando un año más, buscando algunos expedientes que distraigan la atención pública, y dando tiempo al señor Cánovas para que discipline á los suyos, aprovechando un momento de buen humor.

Y cuando esté el Sr. Cánovas en el Gobierno, es posible se presente la oportunidad de tratar seriamente de la indispensable reconstitución de los partidos políticos españoles. (La Publicidad).

SECCION DE NOTICIAS

EXTRANJERO

El Czarewitch y su esposa

Cuando nuestros lectores lean estas líneas, es muy probable que el príncipe heredero de Rusia haya contraído matrimonio con la princesa Alicia de Hesse, que se halla en Livadia.

He aquí algunos detalles sobre la historia de los amores de estos dos personajes.

S. A. el Czarewitch y su novia se conocen desde largo tiempo y sienten uno por otro la más afectuosa inclinación. Estas relaciones, de diversos modos comentadas, principiaron en la época del casamiento del gran duque Sergio con la condesa Ellis.

Se dice que al principio el Czar, en vista de la confesión que le hizo su primogénito, no fué partidario de ese casamiento con una princesa alemana.

La princesa Alicia no tenía más que doce años; así es, que el Czar no dió más importancia de la que convenia á la petición de su hijo.

Mas tarde la princesa fué confirmada segun el culto protestante, lo cual no fué sino añadir una dificultad á su matrimonio eventual con el heredero de la corona de Rusia. También por motivos religiosos, varios años después la princesa, en el decurso de un viaje á Rusia, se expresó abiertamente contra ese proyecto de matrimonio, y su padre creyó que no debía influir en la voluntad de su hijo. Escrupulos religiosos favorecían oponerse tan solo á su unión con el Czarewitch, quien tenía afición á ese matrimonio más que nunca. Esto se vió bien cuando el hijo primogénito del Czar se presentó en el casamiento que se celebró el año último en Coburgo. Acudió espontáneamente. Parece que el Czarewitch dijo entonces: «Quiero en fin saber de su boca su contestación definitiva.» Cuando la princesa Alicia estuvo en vísperas de partir ella también para Coburgo, en donde debia encontrarse con el hijo del Czar, comunicó á su hermano sus pensamientos íntimos,

y con las lágrimas en los ojos le confesó que ella no había podido, ni podía apartar de sí sus escrúpulos religiosos. Su hermano, entonces, le preguntó: —¿Mas tú no le amas, pues? —¡Oh, sí! ¡oh sí!—replicó en el acto la princesa, cuyo hermano no pudo tranquilizar sus alarmas hasta después de tan hermosa confesión. Le hizo comprender que la religión ortodoxa se había transformado poco á poco y se iba acercando cada vez más al culto á que ella pertenecía.

Se esperaba al novio en la corte de Darmstadt hácia mediados de septiembre último; había organizado ya funciones de gala el gran duque de Hesse. La enfermedad del Czar hizo que se retrasase la visita de su hijo á su novia, lo cual dió pretexto á los periódicos alemanes para lanzar noticias que causaban mucha impresión, pero que quedaban desmentidas.

La gran duquesa de Hesse, que espera salir de su estado interesante en enero ó en febrero, padece desde la época de su casamiento. No tiene más que diez y ocho años de edad y se comprende que su marido, el gran duque de Hesse, hermano de la princesa Alicia, no podía ni quería dejarla un solo día. Este motivo explica por sí solo por que se ha retrasado el casamiento. De algún tiempo á esta parte, empero, la gran duquesa se siente mejor, pero no tanto para que su marido haya podido acompañar á su hermana; la princesa Alicia, á la cabecera de la cama del Czar.

En efecto, únicamente su hermano hubiera podido acompañar á la princesa, porque fuera de dos tíos que se han apartado y que no parecen por la corte de Darmstadt, no existe ningún varón de la familia del gran duque.

En los telegramas de Livadia se ha leído que se habla llamado al Padre Juan de Cronstadt al lado del Czar. Muy equivocadamente se ha dicho que el Padre Juan es el confesor del Czar.

El Padre Juan pasa en Rusia por hombre que hace milagros. Es arcipreste de Cronstadt, pero nunca ha estado agregado al servicio del Czar. La casa que él habita es un verdadero lugar de peregrinación, sus retratos y sus bustos se venden en todas partes en Rusia y cuando sale á las calles de Cronstadt todo el mundo se arrodilla á su paso. El pueblo supone que su bendición preserva de las enfermedades.

Algunas veces el Padre Juan lo ha dejado todo para atender á muy altos ó muy ricos personajes. No hay familia de rico comerciante de Moscu que no haya llamado al Padre Juan en casos desesperados. Llega el Padre, pide que le dejen solo con el enfermo y se pone á orar hasta que viene la curación. Se le ha visto estar de rodillas doce horas seguidas á la cabecera del lecho del enfermo. Y se citan numerosos casos de curación obtenidos por intervención suya.

Se comprende que semejante hombre haya dado margen á que se formara acerca de él una leyenda.

Al saberse en Rusia que se le llama-ba á Livadia, ha sido grande la sensación que se ha experimentado, pues nunca se recurre en vano el Padre Juan en casos desesperados, cuando la ciencia humana renuncia á la lucha contra la muerte. La emoción era, empero, justificada.

El Padre Juan recibe sumas enormes, que ha dedicado á la construcción de casas de refugio para los obreros sin trabajo.

NOTICIAS MARITIMAS

A la altura de la isla de Salvore, ha sufrido una avería en el franque el vapor «Ramón Larrinaga», que se dirigia á Villagarcía á tomar 33 toneladas de carga para la Habana, cuyo viaje emprendería inmediatamente.

El accidente ocurrió en los bajos de Corrubedo.

La noche estaba completamente cerrada de niebla, hasta el extremo de que con gran dificultad se divisaba de proa el farol de popa. Al entrar el barco en el canal que forman las peñas del lugar indicado, se notó una pequeña dificultad en la marcha, que era producida por un roce en la parte derecha de estribor. Dos pescadores, que á la sazón se hallaban allí, avisaron el peligro que corría el barco, y el capitán mandó retroceder; al ejecutar esta operación fué cuando se verificó la principal avería. Esta consistió en una brecha de dos metros y medio de largo por medio metro de ancho.

El «Ramón Larrinaga», además de la cantidad fabulosa de carga que tiene á bordo, cuenta un crecido pasaje, pues son más de 100 los individuos embarcados para la Habana, y todos de Galicia. En Villagarcía había de recoger 33 toneladas de carga, con más varios pasajeros.

El capitán lleva navegando más de veinticuatro años, y es todavía relativamente joven. Casi toda la tripulación es de Bilbao.

—De los buques de la Transatlántica tenemos las noticias siguientes:

El «Habana» llegó el 20 á Colón procedente de la Guayra.

El «León XIII» llegó el 20 á Santander procedente de la Coruña.

El «Ciudad Condal» salió el 20 de Veracruz para la Habana.

El «Reina María Cristina» salió el 21 de la Coruña para la Habana.

El «Alfonso XIII» salió el 20 de la Habana para Santander.

El «Panamá» salió el 20 de la Habana para Nueva York.

El «Mantevideo» llegó el 21 á Cádiz de Santander.

El «Alfonso XII» salió el 21 de Puerto Rico para la Habana.

Ecos políticos

Barcelona 24.

¡Gracias á Dios que tenemos á quien contar cuanto nos suceda! Albergamos al Nuncio de S. S. de nuestras Rondas, porque afortunadamente ya no tenemos muros.

Llegó anteayer por la tarde, como de-

masiado saben nuestros lectores, y fué recibido por nuestras primeras autoridades y por nuestros primeros carlistas, íntegros y mestizos que invadieron la estación de Francia.

Apenas hubo el Nuncio asomado su venerable faz por la portezuela cuando «un jovencuelo, por cierto muy elegantito» como dice el adversario ahora de los tocineritos, soltó un grito de ¡Viva el Papa-Rey! que fué contestado por los que en la estación estaban. El jefe de orden público Sr. Plantada se encargó de llevar al elegantito á la prevencioncita.

Esta fué la primera escena.

La segunda fué la presentación hecha por el obispo Sr. Catalá de las autoridades barcelonesas, amenizada con las notas de la marcha real (que aquí debió ser *marcha nuncial*) y por los gritos generales de ¡Viva el Papa-Rey! que seguían dando los imitadores del elegantito.

Y dice el «Correo Catalán» á este propósito ó á este despropósito:

«Como estos no cesaban, antes al contrario iban en aumento, la policía verificó varias detenciones. El gobernador se opuso también á que se profirieran vivas al Papa-Rey y *convenció elocuentemente* á varios católicos de lo *intempestivos* que estaban. Una señora que gritó ¡viva el Papa-Rey! fué detenida y tratada con tan poca consideración que fué presa de un síncope. Cinco jóvenes fueron conducidos al Gobierno civil. Los vivas por esto continuaron hasta que el Nuncio llegó á la plaza de la estación.»

Tenemos, pues, un gobernador que *convence elocuentemente*, una señora que tiene un síncope y cinco jóvenes puestos á la sombra.

Todo esto pasaba en la estación.

Una vez fuera de ella el Nuncio, cesaron los gritos subversivos.

A este propósito continúa diciendo el «Correo Catalán»:

«La verdad es que vimos á los guardias proceder con los católicos como no acostumbraban hacerlo muchas veces cuando se trata de impedir otros vivas, que si bien son subversivos no pueden herir susceptibilidades de los italianos, ni de los temperamentos delicados. En meetings y manifestaciones hemos oído muchos vivas á la República, á la revolución social, á la anarquía, y se oyeron y contestaron sin novedad. Pero tratándose de gritar viva el Papa-Rey ya resulta subversivo é inconveniente. La diplomacia exige esto y mucho más.»

Y tiene fundados motivos para exigirlo.

Decir viva la República ó viva la revolución no nos puede traer un conflicto con una nación amiga. Gritar ¡viva el Papa-Rey! sí.

¿Por qué los carlistas no gritaron ¡viva el Nuncio! que era lo que le correspondía?

Nos habríamos ahorrado síncope de señoras y encerronas de jóvenes elegantitos.

Los socios de los casinos neocatólicos recibieron orden del duque de Solferino y de los demás jefes de *comprimirse*.

Y no imitaron á Julián: se comprimieron.

El Nuncio pasó entre mucha gente en un coche de la Alcaldía por el paseo de los Tilos, de San Juan, Gran-Vía, plaza de Cataluña, Ramblas, calle de Fernando y plaza de la Constitución, desde donde fué á la Catedral y luego al palacio del Sr. obispo.

El Nuncio de S. S. después del *Te-Deum*, concedió 100 días de indulgencia al pueblo barcelonés.

Gracias por la parte que nos toca.

Dice el telégrafo:

«Paris 22.—Se ha inaugurado el Congreso socialista en Francfort sobre el Mein; han sido nombrados presidentes del mismo los Sres. Singer y Schwartz.»

Ese Singer ¿es el de las máquinas? Ese Schwartz ¿es el concejal?

Dicen por telégrafo al *Diario de Barcelona*:

«Mañana llegará á Madrid el Sr. Cánovas del Castillo. Todos los conservadores han acordado bajar á la estación del ferrocarril, con objeto de esperarle en ella.»

Hace bien el corresponsal en especificar el objeto, porque cualquiera podía creer que era para *cambiarla de sitio*.

Se asegura que el general Martínez Campos irá á principios del mes que viene de capitán general á Cuba.

Maló debe de andar aquello cuando aquí se desprenden del ama seca.

Si va á Cuba que lleve dinero, por si acaso hay insurrectos y por si acaso hay que *vencerlos*.

Se ha descubierto una nueva irregularidad en Cuenca.

Nada, que aquello es un cesto de cerezas. Pero, por el amor de Dios, que no se vaya á echar tierra encima como se hizo con lo de Cádiz.

Un manojo de noticias en estilo telegráfico:

«Se escapó el príncipe Tuerto.

Montero tiene el catarro.

En la iglesia de Jesús

los ladrones se han llevado

cálices, copón, custodias

y las ropas de los santos.

Mella se marcha á Valencia

á defender á Corbato.

La crisis está latente.

El czar, algo mejorado.

El Concejo de la Corte

ha encontrado en un armario

reliquias que son de plata,

plata de San Fortunato,

que debió ser un Meneses..»

Más no hagamos comentarios;

y que los haga el lector

si es que está desocupado.

(La Publicidad)

Desde Madrid

Málaga, 18 (9'43 n.).—En la villa de Senamargosa, y por efecto de grandes y continuas lluvias ocurrió un hundimiento en una casa de la calle del Cerrillo, quedando sepultadas entre los escombros cinco personas de una familia, salvándose milagrosamente dos niñas.

Las víctimas encontrábanse durmiendo cuando ocurrió la catástrofe.

Málaga 20 (9 n.).—(Urgente).—Esta tarde se han presentado en el edificio del Gobierno civil varias comisiones de obreros de la fábrica de los señores Larios, La Industria Malagueña, solicitando hablar con el gobernador.

Recibidos por éste, le dijeron que hallanse resueltos á volver á la fábrica admitiendo toda clase de condiciones que impongan los dueños.

El gobernador llamó á uno de los apoderados de los directores de La Industria, el cual contestó que la fábrica se abrirá si se presentaban á trabajar suficiente número de operarios.

Después volvieron á hablar con el gobernador nuevas comisiones.

Los obreros han ofrecido presentarle la lista de los compañeros que están dispuestos á emprender los trabajos.

Créese que el lunes ó á mas tardar el martes, se reanudarán los trabajos.

Córdoba 20 (10'15 n.).—El tren-correo procedente de Sevilla ha descarrilado entre las estaciones de Posadas y Hornachuelos.

El accidente ha sido ocasionado por la ruptura de una rueda de un tender.

No han ocurrido desgracias personales.

El tren continuó su marcha con tres

horas de retraso.

Los ingenieros de los ferro-carriles Andaluces señores D' Argent y Barata, salieron á revisar la línea y los túneles.

Dichos funcionarios han manifestado que no pueden precisar el día que quedará completamente franca la línea, á causa de los desperfectos ocasionados por los últimos temporales.

Continúan fuertes vientos y lluvias.

El día 16 del mes último ocurrió un suceso sangriento en el hospital de San Juan de Dios de Manila.

El mozo del mismo, Benito Sanjou, que prestaba servicio en la sala de sexagenarios, á pretexto de que éstos estaban jugando á las cartas, y queriendo prohibirlos, cogió un palo de grandes dimensiones, cerró la puerta de la sala por dentro y empezó á estacazos con los pobres enfermos, recorriendo las camas desde el núm. 1 hasta el final é hiriendo á todos ellos.

Al oír los gritos que daban los enfermos, acudieron los empleados y la guardia del Hospital, y después de grandes esfuerzos lograron sujetar al criminal.

Del reconocimiento practicado resultó que fueron heridos 16 enfermos, 13 de ellos graves y uno gravísimo. Este último, de ciento cinco años, falleció á las pocas horas. Témesese igualmente que mueran algunos de los otros enfermos, á consecuencia de las heridas que recibieron.

Todos los enfermos fueron heridos en la cabeza, por ser la única parte del cuerpo que tenían descubierta en la cama.

El aspecto de la sala, cuando entraron los empleados, era horripilante; no siendo menos el que ofrecían los infelices heridos, algunos de los cuales eran paralíticos, y todos completamente indefensos.

A un niño de trece años, hijo de un empleado, que se hallaba en la sala, le rompió el criminal todos los dientes.

Créese que el mozo Benito Sanjou está loco.

Un telegrama de Cádiz dice que son completamente infundados los rumores que corrieron acerca de haber sufrido un siniestro marítimo el vapor «Alfonso XII», de la Compañía Trasatlántica.

Dicho buque había salido de Cádiz el día 10, y ayer domingo 21, debía llegar á Puerto-Rico, y por tanto nadie ha podido tener tan alarmantes noticias.

Matanza de holandeses en Lombok

En un telegrama del mes pasado anunciábamos á nuestros lectores que una expedición holandesa á la isla de Lombok cerca de Batavia había sido acuchillada por los indígenas.

El corresponsal de Amsterdam de un diario de Florencia da los siguientes detalles de aquella espantosa catástrofe.

Al llegar á Lombok la expedición holandesa, el príncipe reinante fingió someterse y aceptó todas las condiciones que se le impusieron fingiéndose gran amigo de Holanda. Al mismo tiempo las tribus Sassaks y Baliars aparentaban gran concordia entre sí y gran amistad para con los holandeses. El príncipe prometía casi poner á los pies de los expedicionarios todos sus tesoros invitándoles á desembarcar y ocupar la isla dejándose persuadir el capitán de la expedición Vetter.

Para la tarde del día 25 de agosto fué acordado del desembarco. Las columnas mandadas por los generales Vetter y Von Ham debían acampar á pocos kilómetros de la costa, en Ty-kvanegara, especie de campo cerrado por muros y rocas, mientras otras columnas mandadas por los coronels debían, siguiendo otros caminos, hallarse el siguiente día en Mataram, capital de la isla de Lombok.

Al llegar la noche las dos primeras columnas mandadas por los generales fueron repentinamente cercadas y atacadas por los indígenas que con terrible fuego de fusilería causaban tremendos destro-

zos á los holandeses desarmados y desprovistos.

La defensa era imposible pues los traidores indígenas se habían atrincherado y estaban protegidos por los muros y rocas que rodeaban el campo donde estaba el vivac. Los estragos que causaban aquellos salvajes se prolongó hasta el alba, entre los gritos de los heridos y la confusión general. Entonces el general Vetter de acuerdo con el general Von Ham ordenó la salida en dirección á Mataram.

En aquel momento la columna del primero quedaba reducida á 70 hombres y la segunda á 60. En el campo quedaron centenares de muertos entre ellos muchos oficiales.

El camino que conducía á Mataram estaba flanqueado de rocas y allí escondidos los indígenas esperaban el paso de las tropas holandesas que poco después quedaron reducidas á 50 hombres.

De pronto cayó del caballo el general Von Ham herido gravísimo en el vientre, en el pecho y en el brazo.

Entretanto el general Vetter loco por la desesperación arrojóse en medio de los enemigos buscando la muerte.

Milagrosamente pudo escapar y finalmente llegaron á Mataram SIETE: el general Vetter, el general Von Ham, moribundo, y cinco soldados.

El general Von Ham murió pocas horas después.

La columna mandada por el coronel Lawich sufrió más triste suerte todavía; fué también destruida desde el coronel al último soldado.

En tal catástrofe Holanda ha perdido un general, un coronel, y 55 oficiales y cerca de mil soldados.

Apenas llegada á Holanda la noticia de esta catástrofe, ordenóse el envío de grandes fuerzas á Mataram las cuales se sabe ya han bombardeado la ciudad y están á punto de apoderarse de la última fortificación, donde se hallan encerrados en el príncipe y sus dignos compañeros.

MAHÓN

Dijo el diario de negocios en su número del 20 corriente que los «gasistas del Ayuntamiento, preferían hacer instalaciones en edificios públicos á chita callando, para que la Sociedad del Gas pueda cobrar-se sin rebajas dichas instalaciones.»

Negamos nosotros que la Sociedad del gas hubiese hecho instalación alguna, y preguntamos al diario de negocios, que instalaciones eran esas.

Sin contestar explícitamente el papel eléctrico, escribió el día 23: «contestaremos cuando quiera decirnos con que dinero se han pagado las instalaciones que la Sociedad del gas ha hecho en la Cárcel, Hospital y algunas escuelas públicas que costea el Ayuntamiento.»

Y el 24 negó EL LIBERAL por segunda vez que la Sociedad del gas hubiese hecho ninguna de las instalaciones citadas por el diario de negocios.

Pues bien, después de tanta y tanta afirmación de que la Sociedad del gas había hecho instalaciones por cuenta del Ayuntamiento, ayer, con la mayor frescura, dice que le hemos dado la razón, puesto que confesamos que se han hecho instalaciones á chita callando, sin atreverse á sostener que las hiciera la

Sociedad del gas, que es lo único que nosotros negamos, para demostrar la mala fé y las falsedades que todos los días inventa el diario electrófilo.

Esas son las habilidades del *petit Edison*: inventar toda clase de falsedades contra la sociedad, y luego, cuando se ve acorralado y carece de medios para sostener sus dichos, tergiversar los hechos y salirse por completo del punto que se discute.

Quedamos pues en que el *petit Edison* ha incurrido en una falsedad más al asegurar que la *Sociedad del Gas* había hecho instalaciones por cuenta del Ayuntamiento.

“Suma y sigue”, pensará interiormente á no dudar el que hace alarde de mentir uno y otro día, sabiendo que tiene ya bastante acreditada su fama de embustero.

En cuanto á que la ley exija que dichas instalaciones se hagan por subasta, es otra falsedad del *petit Edison*. La ley solo exige que se subasten las obras y servicios que importan quinientas ó más pesetas, y de seguro que no han costado dicha suma ninguna de las instalaciones consabidas.

“Suma y sigue”, decimos nosotros al público, no al *petit Edison*, que no le hace mella.

El *Defensor de Granada* dice que la epidemia variolosa amenaza acabar con el pueblo de Alomarte si las autoridades no acuden pronto en socorro de aquellos vecinos.

La epidemia fué importada por un rebaño de ovejas, y como los vecinos no se distinguen por la observancia de las reglas de higiene y además la mayor parte está sin vacunar, el contagio se propagó de una manera enorme.

Los accionistas de la *Eléctrica*, con su Gerente al frente, están poniendo el grito en el cielo porque sus fructíferas lámparas están apagadas y la ciudad está solo alumbrada con cincuenta luces de petróleo.

“La ciudad está á oscuras; estamos expuestos á rompernos la cabeza”, exclaman en su diario, y media docena de ellos, para robustecer sus quejas compraron farolillos de mano y se exhibieron anoche por las calles de esta ciudad excitando la risa de los transeuntes que les preguntaban si iban á caza de cacaroles.

El diario electrófilo nos cuenta ayer que varias tiendas de esta ciudad han agotado su existencia de farolillos, de modo que por lo visto todas esas tiendas juntas tenían una existencia de media docena de faroles.

Cuando se encendían las lámparas eléctricas y se beneficiaba la sociedad cobrando las treinta y ocho

milésimas por lámpara-hora, no emitieron la menor queja, ni temían romperse la cabeza, ni chistaba su diario de negocios, porque, sino las calles, estaban alumbrados sus bolillos: y esto que entonces, en las noches en que reinaba oscuridad completa por estar el cielo cubierto, no obstante ser días de luna, no había los 50 faroles de petróleo y era mucho más expuesto romperse la cabeza.

Se vé pues claramente que los farolillos, mas bien que signo de protesta contra la oscuridad, significan una protesta contra el perjuicio que esos señores accionistas sufren no alumbrando su preferida y fructífera luz eléctrica.

Por indisposición repentina de doña Concepción Periu actriz de la compañía dramática que ha de actuar en el casino “El Isleño”, no se pondrá en escena el domingo próximo en aquella sociedad “El Nudo gordiano”, que estaba anunciado, sino el drama en tres actos y un prólogo “Flor de un día”, y la pieza cómica “Cop de telas”, finalizando con baile de sociedad.

La “Sociedad Mahonesa de Vapores”, ofrece una nueva rebaja en los precios de los pasajes á Alcudia y Barcelona. Véase el anuncio.

Uno de nuestros amigos nos ha facilitado para su publicación el siguiente parte, según el cual el vapor-correo “Ciudad de Mahón”, llegó ayer á Palma cincuenta y tres minutos mas tarde que el vapor “Puerto Mahón”. La verdad en su lugar.

Palma 26, 11'15 m.
“Puerto Mahón” llegó cuatro doce minutos. Correo cinco y cinco.—Caldés.

SOCIEDADES

Asociación de Beneficencia Domiciliaria

Extracto de la cuenta del mes de Setiembre último, aprobada por la Junta Directiva, hoy día de la fecha.

Cargo	PESETAS
Existencia del mes anterior,	2.057'20
Recaudación ordinaria del mes de la fecha,	483'15
Subvención de la Junta Municipal de Beneficencia,	967'20
Total,	3.507'55
Data	
Entregado á los representantes de los distritos 6.º y 7.º,	25'50
Haber del recaudador del mes de la fecha,	35'00
Importe de los socorros en especies suministrados á los pobres durante el mes de la fecha,	1.427'43
Total	1.487'93
Resumen	
Importe el cargo,	3.507'55
Idem la data,	1.487'93
Existencia para Octubre,	2.019'62

Sócios suscriptores 370, que importan pesetas 467'62.—Mahón 25 Octubre 1894.—El Secretario, Antonio Roca Varez.

Comité coalicionista «Fraternidad» de San Luis

Dará los acostumbrados bailes el sábado por la noche y domingo tarde y noche, los cuales prometen estar muy animados por los preparativos que para los mismos se están haciendo en el salón de la sociedad.

Crónica marítima

CAPITANÍA DE PUERTO Buques entrados

Día 24.
De Cienfuegos polacra «Antoñita», capitán D. Marcelino Gelpi, con 10 trip. y lastre.
Día 25.
De Palma laud de pesca «S. Antonio», pat. Pedro Pascual, con 3 trip., lastre y arreos de pesca.

1894

Hoja del Calendario para mañana

Octubre 27 Sábado

San Florencio y Santos Vicente, Sabina y Cristeta, mártires de Avila.

Sale el Sol á las 6'22.—Pónese á las 5'05.
Luna: sale 6'06 M.—Pónese 5'08 T.

Sección Telegráfica

(SERVICIO PARTICULAR)

De Marruecos—Todavía en huelga—El Nuncio de viaje—Temporal

Madrid 25, 11'20 m.

Van siendo mejores las noticias que se reciben de Marruecos.

Sigue la huelga en Málaga. El Nuncio adelantará su salida de Barcelona en dirección á Madrid.

Sigue el temporal.

Nuevo Subsecretario.—Consejo de Ministros.—Se demarcará?

Madrid 25, 5'20 t.

El Sr. Sanchez Ocaña se ha posesionado de la Subsecretaría del ministro de Marina.

La infanta Maria Teresa está completamente restablecida.

En el Consejo de Ministros presidido por la Regente se han firmado la subasta de las obras del ferrocarril Noguera Pallaresa, la cesantía del Delegado de Hacienda de las Baleares y la relación de recompensas concedidas por la campaña de Mindanao.

1,300 soldados moros marchan al Riff para proceder á la

demarcación de la zona neutral en el campo de Melilla.

BANCO DE MAHON

BOLSA DE BARCELONA

Madrid 25, 4'10 t.

4 por 100 interior	71'60
4 por 100 exterior	82'15
4 por 100 amortizable	79'75
B. H. de Cuba 1886	110'12
Id. id. 1890	98'02
Banco Hispano Colonial	00'00
Acciones ferro-carril Francia	00'00
F. Norte	31'10
Id. Orense	00'00
Id. Almansa	00'00
Obligaciones Francia	53'25
Id. Norte	00'00
Id. Orense	28'68
Id. Almansa	54'75
Compañía Trasatlántica	82'00
Empeños del Casino Mercantil	
Interior	24 rs. vn. paga alcista
Exterior	26 rs. vn. paga alcista



SOCIEDAD MAHONESA DE VAPORES

Para Alcudia y Barcelona

Saldrá el próximo domingo 28 de actual á las 8 de la mañana el vapor

NUEVO MAHONÉS

al mando de su capitán D. Tito Ginart. Admite carga y pasajeros á los siguientes reducidos precios:

En 1.ª cámara Ptas. 7.
En 2.ª » » 4'50
En 3.ª ó cubierta » 1'50

El 15 por 100 á cargo de los pasajeros.
Despacho: Infanta, 24.

TEATRO

Gran función para el domingo día 28 del actual.

PROGRAMA

1.º Sinfonía por la orquesta.
2.º El magnífico drama en tres actos y un prólogo y en verso original de don Juan de Ariza titulado:

Antonio de Leiva

bajo el siguiente

REPARTO

Diana Sra. Salvador
Antonio D. P. Fábregues
Correa D. J. Fábregues
Marqués D. A. Portella
Velazquez D. E. Labastida
Coronel D. J. Fábregues
Parlamentario D. B. Obrador
Oficiales, soldados, pueblo etc. etc.

A las 8 y media.

CHASCARRILLOS

Un médico, despues de haber tomado como en los días anteriores el pulso á una enferma, dijo maquinalmente:

—Bien, muy bien, hoy pueden darle caldo.

—¡Ah, señor doctor!—exclama la sirvienta—hoy por la madrugada la hemos encontrado muerta, y con el atolondramiento que nos ha causado, me había olvidado de advertírselo.

—¡Y! entonces... entonces no la des caldo.

—Señores, no sé lo que por mí pasa—decía un quidam;—pero es lo cierto que todas las noches sueño que se me clava una espina en la planta del pie.

—Pues, hombre, buen remedio; duerma usted con los zapatos puestos—le contestó un chusco.

Anuncios.

Don Enrique Zaldívar y Ruiz,
Juez de primera Instancia del Partido de Mahón.

Hago saber: Que el día diez y siete de Noviembre próximo y once horas de su mañana se procederá en la sala audiencia de este Juzgado á una segunda subasta y remate, siendo la postura competente, de la casa situada en Alayor, calle de Ciudadela número treinta y siete propia de Juan Villalonga y Fiol, la cual linda á la derecha con casa de Magdalena Mora, á la izquierda con otra de Francisco Villalonga y al dorso con otra de Antonio Sintés, bajo el tipo de mil doscientas noventa y tres pesetas y setenta y cinco céntimos, cantidad que resulta hecha la rebaja de veinticinco por ciento al precio de tasación de dicha finca; y no se admitirán posturas inferiores á las dos terceras partes de la expresada cantidad, debiendo los licitadores consignar previamente en la mesa del Juzgado el diez por ciento de dicho valor; exhibir su cédula personal y conformarse con los títulos de propiedad de dicha finca que se hallan de manifiesto en la Escribanía del actuario para que puedan examinarse previamente á la subasta sin derecho á exigir ningunos otros, cuyo depósito servirá á cuenta del precio al rematante y se devolverán inmediatamente los demás; pues así queda mandado en el juicio ejecutivo, ahora procedimiento de premio que D. Marcelino Seguí y Michel sigue contra el referido Juan Villalonga sobre pago de dinero, en cuyos autos le fué embargada dicha finca.

Dado en Mahón á diez y ocho de octubre de mil ochocientos noventa y cuatro.—Enrique Zaldívar.—Ante mí, Juan Allés.

En virtud del presente se saca á pública subasta por término de veinte días, y por el precio, importe del avalúo, la finca que se describirá embargada á D. Rafael Femenías y Gabona, vecino de esta Ciudad, en los autos ejecutivos que contra el mismo se siguen á instancia de don Juan, D. Pedro, D. Francisco, y doña Margarita Goñalons y Pons, D. Vicente Carreras Sintés y D. Juan Femenías Morillo, sobre pago de veinte mil pesetas, correspondientes á dicha suma á razón del cuatro por ciento anual y costas.

«Un predio rústico nombrado Santa Catalina del distrito de San Clemente del término de Mahón, de cabida de cuarenta y ocho cuarteras, medida del país, ignorando su equivalencia métrica, lindante al Norte con el predio Forma Vell, por el cual se pasa, ó sea por una carretera construída por el mismo para ir al que se describe; al Este con el predio Binidali de D. Margarita Taltavull, al Sur con el mar y al Oeste con el predio Sargosam de D. Pedro Fuxa.»

La citada finca que se saca á pública subasta, ha sido justipreciada en la can-

tidad de cincuenta y tres mil pesetas, y dicha subasta tendrá lugar el día veinte del Noviembre próximo y hora de las once de la mañana en la sala-audiencia de este Juzgado, advirtiéndose á los que quieran tomar parte en la misma que el título de propiedad de la finca descrita estará de manifiesto en la Escribanía del infrascrito actuario, para que puedan examinarlo, teniendo que conformarse con ello y sin derecho de exigir otros: que no se admitirán posturas que no cubran las dos terceras partes del avalúo, y que para tomar parte en la subasta se ha de hacer previamente la consignación de una cantidad igual por lo menos al diez por ciento del valor de los bienes que sirve de tipo para la subasta.

Dado en Mahón á veinte Octubre de mil ochocientos noventa y cuatro.—Enrique Zaldívar.—Ante mí, Ldo. Juan Tremol, Escno.

Subasta

El día 4 de Noviembre á las once de la mañana, se venderá en licitación verbal y ante el Notario D. Francisco Mercadal, siempre que la postura sea del agrado de sus dueños, las fincas siguientes:

1.ª Una casa situada en Villacarlos, calle de Calapedrera n.º 27 formando esquina con la calle San José, y confronta con la calle Mayor.

Y 2.ª Una viña derruida que antes era de 3000 cepas situada en terreno de Trebeluger del término de dicho pueblo de Villa-Carlos.

Los títulos de propiedad y condiciones de dicha subasta obran en poder del referido Notario.

Fincas en venta

El día 15 de Noviembre próximo á las once de su mañana se venderán en licitación privada, en el despacho de D. Juan Martorell, calle de Dayá n.º 19, si la postura fuese del agrado de los vendedores, las fincas siguientes:

1.ª El predio rústico conocido por El Furi de baix, situado en el término municipal de Ciudadela, de unas 117 hectáreas tierra de cultivo, y unas 6 hectáreas de monte bajo y chumberas, y libre de todo gravamen.

2.ª La casa calle de Anuncivay señalada con los números 6, 8 y 10, con el gravamen del derecho de habitación.

Dichas dos fincas se venden separadamente.

Sal

La que se vendía molida en la noria frente la ermita de Nra. Sra. de Gracia, se vende actualmente al mismo precio, en la calle de Prieto y Caples n.º 30.

Almoneda

Se hace de varios muebles y libros
COS DE GRACIA, 51.

Juan Triay y Pretos

Administrador de entierros
Ofrece sus servicios al público, calle de San Cirilo n.º 7.

PASTILLAS FOSFATADASDEL
Dr. KLEIN

Autor de las pastillas NIELK

ESTAS PASTILLAS Á BASE DE FOSFATO DE CAL, SE PUEDEN TOMAR SOLAS Ó TAMBIÉN DISUELTAS EN AGUA, Y SON EL MEJOR REMEDIO PARA CURAR LA ANEMIA, DEBILIDAD, CONSUNCIÓN, RAQUITISMO, ESCRÓFULA, TISIS, &., Y MUY CONVENIENTES EN LAS CONVALENCIAS, EMBARAZO Y DENTICIÓN.

VENTA: Farmacéutico,
D. Jaime Ferrer, Escudillers, 82.
Castelló, 11.
Autors: Dr. KLEIN, Escudillers, 82.
BARCELONA

Servicio fijo y semanal de trasportes AMENGUAL Y COMPAÑIA

Agencia especial para este servicio.—CRISTINA, núm. 9 BARCELONA

Tarifas especiales de domicilio á domicilio para toda clase de mercancías. Para Tarragona, Valencia, Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz, Sevilla, Huelva, Vigo, Carril, Coruña, Ferrol, Rivadeo, Gijón, Santander, Bilbao, San Sebastián, Pasajes, Burdeos y Bayona, se admite carga para los vapores que salen de esta todos los miércoles.

Además tiene esta Agencia un servicio semanal combinado para toda la línea de Zafra á Huelva y Extremadura.

NOTA.—Esta casa admite toda clase de carga y encargos para todos los puertos del extranjero, Ultramar é Islas Baleares.

Ayuntamiento de Villa-Carlos

El día 11 de Noviembre próximo á las diez y media de su mañana, con arreglo al pliego de condiciones que estará de manifiesto en la Secretaría de esta Corporación municipal, se celebrará bajo mi presidencia la subasta del suministro de muretes para aceras y adoquines que sean necesarios á este Ayuntamiento, durante el actual año económico, en las obras que se hagan por administración.

Se señala como tipo para la subasta la cantidad de 2'25 pesetas por cada metro lineal de murete, inclusa su colocación, é igual suma para el metro cuadrado de adoquines.

Las proposiciones se harán en papel de la clase 12ª y en pliegos cerrados, ajustándose al modelo adjunto.

Para tomar parte en la subasta, deberá constituirse en la caja municipal, un depósito provisional de cincuenta pesetas en metálico ó efectos públicos.

Villa-Carlos 23 Octubre de 1894.—El Alcalde Presidente, Casimiro de Cosío.

Modelo de proposición

El que suscribe vecino de.... enterado del pliego de condiciones para el suministro de muretes para aceras y adoquines, que sean necesarios al Ayuntamiento de esta Villa, durante el actual año económico, se obliga á facilitarlos á los siguientes precios:

Por un metro lineal de murete, inclusa su colocación... (en letras) Ptas.

Por uno id. cuadrado de adoquines... (en letras) Ptas.

Fecha; y firma del proponente.

Administración de Consumos de Mahón

Desde el día 1.º al 30 del mes próximo queda abierto el cobro del 1.º y 2.º trimestres de los encabezamientos y conciertos celebrados con los vecinos del extra-radio de este término municipal para el actual año económico, en el local que ocupa esta Admon. Andén Levante frente al fondeadero de los vapores de esta localidad, siendo las horas de despacho de 8 á 12 de la mañana y de 3 á 9 de la tarde, exceptuando los domingos y días festivos que será de 8 á 12 de la mañana.

Lo que se participa á los habitantes de dicha zona á fin de que hagan efectivas sus cuotas dentro del indicado plazo, terminado el cual, les serán exigidas por medio del procedimiento de apremios, conforme dispone la Instrucción de 12 de Mayo de 1886.—Mahón 25 Octubre, 1894.—El Admor.

Para vender

Lo está la casa número 62 y 64 de la calle del Carmen de esta ciudad.

Darán razón en la calle del Rosario número 5 Villa-Carlos y en la Notaría de D. Miguel Aleñar.

Lo está la casa n.º 19 de la calle del Bastión.—Informar al Notario D. Francisco Andreu y Pons.

Hay tres casas para vender calle del Carmen números 49, 53 y 80-82. Informes calle de Hannover n.º 38.

Imprenta de Bernardo Fábregues.
San José, 69.
Despacho: Nueva, 25.

Farmacia del Dr. D. José Casasa, Jaime I, 2, Barcelona.

Consulta de 11 á 1 ó por escrito

Pildoras orientales DEL DR. CASASA

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas Pildoras, cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritación. Téngase siempre á mano una dosis de estas pildoras sin rival y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta salud.

Compuestas exclusivamente de vegetales son inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas en especial las del corazón, del estómago, histéricas, gota, herpes,

dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Contra los herpes

y demás humores así internos como externos, recomendados eficazmente el EXTRACTO ANTI-HERPÉTICO DE DULCAMARA compuesto por el DR. CASASA, reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente sin que jamás den señales de haber existido.

Véase el prospecto.
Dirigirse al DR. CASASA en su GRAN FAR-

MACIA, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona.

Depositarios.—Todos los principales farmacéuticos de España y América.

Enfermedades SECRETAS

Venéreo y sífilis en todos sus grados y formas, así recientes como crónicas. Su curación es pronta, radical y segura por medio del Antivenéreo del doctor Casasa, exclusivamente vegetal, sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Dr. Casasa.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona.

Cuantos padezcan DE LA BOCA

Dolor de muelas, Caries, flojedad de san gre ó descarse de las encías, fúlxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes móviles, sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento, etc., deben usar el Elixir dentífico Saint-Servaint del Doctor Casasa.

Único que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más perdida la tienen.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios.—Todos los principales farmacéuticos de España y América.